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Αθήνα, σήµερα στις 5 Οκτωβρίου 2017, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
9.44’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Η’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΑΜΜΕΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 4-10-2017
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της Γ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης 4
Οκτωβρίου 2017, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολό του σχε-
δίου νόµου: «Κύρωση της Πολυµερούς Συµφωνίας Αρµόδιων
Αρχών για την Ανταλλαγή Εκθέσεων ανά Χώρα, διατάξεις εφαρ-
µογής και λοιπές διατάξεις».)

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Παρασκευής 6 Οκτωβρίου 2017.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 9/2-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Χαλκιδικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Βαγιωνά προς
τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Απειλή λου-
κέτου για χιλιάδες αρτοποιεία».

2. Η µε αριθµό 10/2-10-2107 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιάσονα Φωτήλα προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας µε θέµα: «Θα δοθεί επι-
τέλους λύση στο θέµα της «ΑΜΙΑΝΤΙΤ»;». 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 20/3-10-2017 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Γκιόκα προς την Υπουργό Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχε-
τικά µε το κλείσιµο του εργοστασίου παραγωγής παγωτού στον
Ταύρο, της εταιρείας «FRONERI HELLAS». 

Κύριε Γκιόκα, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Κυρία Υπουργέ, όπως αναφέρθηκε, η

επίκαιρη ερώτηση αφορά το κλείσιµο του εργοστασίου της εται-
ρείας «FRONERI HELLAS» στον Ταύρο, που οδήγησε στην ανερ-
γία, στην κυριολεξία στον δρόµο, εκατόν δύο εργαζόµενους µε
συµβάσεις εργασίας αορίστου χρόνου και επιπλέον περίπου δια-
κόσιους εποχικούς, που µέχρι πριν από λίγες ηµέρες δούλευαν
στο εργοστάσιο και οι οποίοι σήµερα δεν δικαιούνται καν επί-
δοµα ανεργίας µε βάση τις προϋποθέσεις που θέτει η αντεργα-
τική νοµοθεσία. 

Το πρόσχηµα της εταιρείας, για να κλείσει το εργοστάσιο, ότι
δηλαδή είχε ζηµιογόνα δραστηριότητα, είναι απαράδεκτο, γιατί,
εκτός όλων των άλλων, µιλούµε για µια πολυεθνική εταιρεία. Η
συγκεκριµένη είναι θυγατρική της «FRONERI INTERNATIONAL
PLC», που αποτελεί κοινοπραξία των οµίλων «NESTLE» και µιας
ακόµη βρετανικής εταιρείας, µε έδρα το Ηνωµένο Βασίλειο και
δραστηριότητα σε είκοσι δύο χώρες. Είναι προφανές ότι πρόκει-
ται για µια αναδιάρθρωση του οµίλου –άλλωστε, το οµολογούν
και οι ίδιοι- προκειµένου να έχει ακόµη µεγαλύτερη κερδοφορία. 

Επίσης, είναι απαράδεκτος ο τρόπος µε τον οποίον ενήργησε
η εταιρεία, µε αιφνιδιαστική ανακοίνωση προς τους εργαζόµε-
νους, ενώ η απόφαση προφανώς ήταν προειληµµένη εδώ και
πάρα πολύ καιρό και όλο το καλοκαίρι το εργοστάσιο είχε εντα-
τική παραγωγή και κυρίως, µε το πιστόλι στον κρόταφο των ερ-
γαζοµένων, για να δεχθούν είτε οικειοθελείς αποχωρήσεις είτε
να απολυθούν µε βάση τη νοµοθεσία. Και αυτός ο εκβιασµός
πατά πάνω στην αντεργατική µνηµονιακή νοµοθεσία, που δια-
µόρφωσαν και οι προηγούµενες κυβερνήσεις και εσείς και την
οποία επαυξάνετε.

Το ερώτηµα είναι συγκεκριµένο: Τι µέτρα θα πάρει η Κυβέρ-
νηση, προκειµένου να διασφαλιστούν οι θέσεις εργασίας όλων
των εργαζοµένων, και του µόνιµου προσωπικού και του εποχικού,
να µην απολυθεί κανένας εργαζόµενος; Μάλιστα, ξέρουµε ότι οι
εργαζόµενοι σας έχουν επισκεφθεί, έχουν κάνει προτάσεις,
όπως, για παράδειγµα, να απορροφηθούν σε άλλες δραστηριό-
τητες της µητρικής εταιρείας «NESTLE» που έχει στην Ελλάδα.
Πάνω σε αυτό το ερώτηµα, θέλουµε συγκεκριµένη απάντηση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ πολύ.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΕΦΗ ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-

λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Γκιόκα, κάθε περί-
πτωση που αφορά διακοπή λειτουργίας της επιχείρησης ή µιας
παραγωγικής µονάδας και από την οποία προκαλούνται συνέ-
πειες για τους εργαζόµενους στη χώρα είναι µια ξεχωριστή πε-
ρίπτωση που απασχολεί το Υπουργείο Εργασίας.

Η συγκεκριµένη επιχείρηση, η «FRONERI HELLAS», προχώ-
ρησε πράγµατι, όπως και εσείς είπατε, στη διακοπή λειτουργίας
των µονάδων που έχει στον Ταύρο και αυτό, προφανώς, προξενεί
δραµατικές συνέπειες και για τους εργαζόµενους µε τις συµβά-
σεις αορίστου χρόνου και για τους εποχικούς εργαζόµενους. 

Θα σας ενηµερώσω τι έκανε το Υπουργείο σχετικά. Οι εργα-
ζόµενοι, µέσω του σωµατείου τους, κατέθεσαν στις 26 Σεπτεµ-
βρίου, ηµέρα Τρίτη, αίτηµα για τριµερή συµφιλιωτική σύσκεψη
στο Υπουργείο Εργασίας. Αµέσως, µε το που έλαβε το αίτηµα,
το Υπουργείο καθόρισε για την Πέµπτη της ίδιας εβδοµάδας την
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τριµερή συµφιλιωτική σύσκεψη. Μάλιστα, στο κάλεσµα που απέ-
στειλε προς την επιχείρηση και προς τους εργαζόµενους, για να
προσέλθουν στην τριµερή, το Υπουργείο υπογράµµιζε ότι η επι-
χείρηση δεν θα πρέπει να προβεί σε καµµία ενέργεια, η οποία θα
µεταβάλλει την κατάσταση του προσωπικού µέχρι να διενεργηθεί
η τριµερής, δηλαδή δύο µέρες µετά. 

Η επιχείρηση, λειτουργώντας µε έναν εντελώς καταχρηστικό
τρόπο, έκανε το ακριβώς αντίθετο. Δηλαδή, ήδη από τη Δευτέρα,
πριν από την υποβολή του αιτήµατος για την τριµερή, απέστειλε
στους εργαζόµενους ένα σχέδιο αναδιάρθρωσης, µέσα στο
οποίο προέβλεπε ένα πρόγραµµα οικειοθελών αποχωρήσεων,
ένα πρόγραµµα συναινετικών αποχωρήσεων, στο οποίο τους
έδινε κάποιες παραπάνω παροχές, τις οφειλόµενες παροχές, κά-
ποιες επιπλέον παροχές και τους πρότεινε και µια διετή ασφαλι-
στική κάλυψη. 

Εποµένως η επιχείρηση, λειτουργώντας εντελώς καταχρη-
στικά, προσπάθησε να δηµιουργήσει τετελεσµένα µέσα σε διά-
στηµα ολίγων ηµερών. Ξαναλέω ότι Τρίτη υποβλήθηκε το αίτηµα
της τριµερούς, για Πέµπτη ορίστηκε η τριµερής που έγινε µε τον
Γενικό Γραµµατέα του Υπουργείου Εργασίας. 

Οι εκατόν δύο εργαζόµενοι συνυπέγραψαν αυτή τη συναινε-
τική αποχώρηση. Εγώ να δεχθώ ότι αυτό έγινε υπό τη δαµόκλειο
σπάθη της απόλυσής τους ή υπό την αγωνία της απόλυσής τους.
Πάντως, δηµιουργήθηκε ένα τετελεσµένο την ηµέρα που έγινε η
τριµερής συµφιλιωτική σύσκεψη στο Υπουργείο Εργασίας. Η επι-
χείρηση, δηλαδή, λειτουργώντας καταχρηστικά και µε αστραπι-
αίες κινήσεις προσπάθησε να δηµιουργήσει τετελεσµένα
γεγονότα, πριν έρθει καν η συζήτηση στο Υπουργείο Εργασίας. 

Από την πλευρά του Υπουργείου, η θέση του Υπουργείου,
πέραν αυτού που ήδη σας είπα, ότι δηλαδή λειτουργεί µε εντε-
λώς καταχρηστικό τρόπο, είναι ότι µάλλον εδώ συντρέχει και πα-
ραβίαση των διατάξεων του π.δ.240/2006. Είναι το προεδρικό
διάταγµα για ενηµέρωση και διαβούλευση των εργαζοµένων,
που η επιχείρηση πριν προβεί σε οποιαδήποτε ενέργεια αναδιάρ-
θρωσης, αλλαγής της δραστηριότητάς της, αλλαγής της κατά-
στασης του προσωπικού οφείλει να διαβουλεύεται και να
ενηµερώνει τους εργαζόµενους. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Με αυτή την έννοια και µε δεδοµένο ότι στην τριµερή αποκα-

λύφθηκε ότι η επιχείρηση είχε αποφασίσει ήδη από τα Χριστού-
γεννα αυτή την αναδιάρθρωση, το Υπουργείο θεωρεί ότι εδώ
συντρέχει παραβίαση της εργατικής νοµοθεσίας και µέσω του
Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας, στο πλαίσιο των ελέγχων που
κάνει, θα επιβάλλει τις νόµιµες κυρώσεις.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ

την κυρία Υπουργό. 
Τον λόγο έχει ο κ. Γκιόκας για τη δευτερολογία του. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Κυρία Υπουργέ, το αποτέλεσµα της τρι-

µερούς που έγινε στο Υπουργείο µε την παρουσία εκπροσώπων
των εργαζοµένων και της εταιρείας, επιτρέψτε µου να πω ότι
ήταν ένα ευχολόγιο, το οποίο επαναλάβατε κι εσείς εδώ σήµερα
µαζί µε λόγια συµπάθειας προς τους εργαζόµενους, οι οποίοι χά-
νουν τη δουλειά τους και µε την πιθανότητα κάποιων κυρώσεων
προς την εταιρεία, η οποία έχει παραβιάσει ένα προεδρικό διά-
ταγµα. Το «διά ταύτα», όµως, παραµένει. 

Ποιο είναι το «διά ταύτα», για το οποίο δεν ρωτάει το ΚΚΕ,
αλλά οι εργαζόµενοι που αγωνιούν; Μπορείτε να διασφαλίσετε
τις θέσεις εργασίας των εργαζοµένων; Μάλιστα, έχουν γίνει και
συγκεκριµένες προτάσεις, επαναλαµβάνω. 

Δεύτερον, εφόσον, απ’ ό,τι φαίνεται, ορισµένα πράγµατα τρέ-
χουν, σε σχέση µε τον χρόνο που έγινε η επίκαιρη ερώτηση, µπο-
ρείτε να διασφαλίσετε ότι οι εποχικοί εργαζόµενοι θα πάρουν
επίδοµα ανεργίας, αν τελικά χάσουν τη δουλειά τους; Μπορείτε
να διασφαλίσετε τι θα γίνει µε εκείνους τους εργαζόµενους, που
δούλευαν όλα αυτά τα χρόνια και ήταν εποχικοί και που ορισµέ-
νοι από αυτούς είναι και κοντά στο όριο συνταξιοδότησης και σή-
µερα αυτοί οι άνθρωποι είναι επί ξύλου κρεµάµενοι; Αυτά είναι
τα κρίσιµα ερωτήµατα που ρωτάµε κι εµείς και που πάνω απ’ όλα

ρωτούν οι εργαζόµενοι. 
Όλα τα υπόλοιπα, επιτρέψτε µου, είναι άλλα λόγια να αγαπιό-

µαστε. Και το πρακτικό αποτέλεσµα της τριµερούς είναι αν η
εταιρεία ενήργησε βάσει της νοµοθεσίας. Εγώ σας λέω ότι ένα
µέρος των ενεργειών ήταν µε βάση την νοµοθεσία. Ποια νοµο-
θεσία όµως; Αυτήν την αντεργατική, µνηµονιακή νοµοθεσία, η
οποία είναι όπλο και κάνει πλάτες στον εκάστοτε εργοδότη να
εκβιάζει εργαζοµένους, να απολύει, να, να, και λοιπά.

Κατά τη γνώµη µας, αυτά είναι τα ερωτήµατα τα οποία πρέπει
να απαντηθούν. Επίσης, πρέπει να βγουν και ορισµένα συµπερά-
σµατα, ιδιαίτερα για τους εργαζόµενους όχι µόνο στη
«FRONERI», αλλά για όλους τους εργαζόµενους σε σχέση µε τα
εξής: 

Εδώ, αποδεικνύεται ποιος κλείνει τα εργοστάσια. Τα κλείνουν
οι εργαζόµενοι και τα δικαιώµατά τους, τα οποία υποβαθµίζονται
συνεχώς στο όνοµα της ανταγωνιστικότητας και της κερδοφο-
ρίας; Τα κλείνει ο νόµος του κέρδους, τον οποίο υπηρετείτε κι
εσείς, όπως και οι προηγούµενες κυβερνήσεις. 

Η συγκεκριµένη εταιρεία είχε εφαρµόσει όλη την αντεργατική
νοµοθεσία: και µειώσεις µισθών και τριήµερα και τετραήµερα και
εκ περιτροπής εργασία και αντικατάσταση εργαζοµένων. Κι
όµως, το εργοστάσιο έκλεισε. 

Δεύτερον, η περίπτωση της «FRONERI» και της κάθε
«FRONERI» είναι ο καθρέφτης στην κυριολεξία της ανάπτυξης
την οποία ευαγγελίζεστε. Από τη µια µεριά έχουµε επενδύσεις
σε ορισµένους κλάδους πάνω σε µια εργασιακή ζούγκλα στην
κυριολεξία και από την άλλη µεριά επιχειρήσεις, επενδυτές που
έρχονται, επενδύουν, ξεζουµίζουν, κερδίζουν και φεύγουν, όποτε
τους κάνει κέφι ή όποτε δεν τους βολεύει. 

Κατά τη γνώµη µας, αυτό είναι το βασικό συµπέρασµα που
πρέπει να βγάλουν οι εργαζόµενοι και στη συγκεκριµένη εται-
ρεία, αλλά και γενικότερα και µε βάση αυτό να οργανώσουν και
την πάλη τους, τη διεκδίκησή τους και για τα άµεσα αιτήµατα τα
οποία µεταφέραµε κι εµείς εδώ σήµερα µε την ερώτησή µας,
αλλά κυρίως για την ανάγκη συνολικότερων ανατροπών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ πολύ,
κύριε συνάδελφε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, σαράντα οκτώ µαθήτριες και µαθητές και τρεις
συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 5ο Γυµνάσιο Καλλιθέας. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτε-
ρολογία σας.

ΕΦΗ ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Γκιόκα, δεν είναι η
πρώτη φορά που ακούω αυτόν τον σχολιασµό περί ευχολογίων
από την παράταξή σας για τις δράσεις της Κυβέρνησης σε σχέση
µε τα εργασιακά. Θα επαναλάβω κι εγώ ακόµη µια φορά τις ενέρ-
γειες που κάνει αυτή η Κυβέρνηση για την εργασία. 

Πριν από ένα µήνα, αν δεν κάνω λάθος, ήµασταν εδώ και συ-
ζητήσαµε και ψηφίσαµε -και τον ψηφίσατε κι εσείς- έναν νόµο ο
οποίος είναι προστατευτικός για τους εργαζόµενους από τα φαι-
νόµενα της απλήρωτης, της αδήλωτης και της υποδηλωµένης
εργασίας, που δίνει σηµαντικά εργαλεία στους εργαζόµενους και
αυτό θα πρέπει να µην το απαξιώνουµε, διότι θα πρέπει και οι
εργαζόµενοι να γνωρίζουν ότι αυτά τα εργαλεία έχουν αξία για
να τα χρησιµοποιούν και ήδη οι εργαζόµενοι έχουν αρχίσει να τα
χρησιµοποιούν και θα συµβάλουν ουσιωδώς στη βελτίωση της
καθηµερινότητάς τους.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Θ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ) 

Από την αρχή που ανέλαβε το έργο της αυτή η Κυβέρνηση, το
Υπουργείο Εργασίας έχει ανοικτές τις πόρτες του και διεξάγει
διαρκώς τριµερείς συµφιλιωτικές συναντήσεις ανάµεσα στους
εργοδότες, τους εργαζόµενους και το κράτος. Είναι για περισ-
σότερες από τριακόσιες υποθέσεις σε µια διετία οι συµφιλιωτι-
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κές συναντήσεις, οι οποίες έχουν διεξαχθεί στο Υπουργείο Ερ-
γασίας και οι περισσότερες από αυτές καταλήγουν σε θετικά
αποτελέσµατα για τους εργαζόµενους, είτε αφορά την καταβολή
των δεδουλευµένων αποδοχών τους είτε αφορά την ανάκληση
απολύσεων είτε άλλα θέµατα κι αυτό, επίσης, δεν θα πρέπει να
το απαξιώνουµε. 

Επίσης, χάρη στις παρεµβάσεις του Σώµατος Επιθεώρησης
Εργασίας, καταβάλλονται στους εργαζόµενους τα δώρα τους,
καταβάλλονται δεδουλευµένες αποδοχές τους, λύνονται εργα-
τικές διαφορές και σε ολόκληρη τη χώρα υπάρχουν θετικά απο-
τελέσµατα για τον κόσµο της εργασίας.

Επίσης, χάρη στις παρεµβάσεις που κάνει το Σώµα Επιθεώρη-
σης Εργασίας, έχουµε σήµερα ένα αποτέλεσµα µιας σηµαντικής
µείωσης της αδήλωτης και της υποδηλωµένης εργασίας. Υπάρ-
χουν πάρα πολλά ακόµη που πρέπει να γίνουν, όµως, νοµίζω πως
καθετί από αυτά που αναφέρω δείχνει ότι το µόνο που δεν κάνει
αυτή η Κυβέρνηση σε σχέση µε τα εργασιακά είναι τα ευχολόγια. 

Τώρα σε σχέση µε την ανάπτυξη και το τι είδους ανάπτυξη
ευαγγελίζεται αυτή η Κυβέρνηση, νοµίζω ότι το έχει αποδείξει σε
πολλές περιπτώσεις επιχειρήσεων οι οποίες προσπαθούν να πα-
ραβιάσουν την εργατική νοµοθεσία. Πιο τρανό παράδειγµα από
τον νόµο που περάσαµε πριν από έναν µήνα, ο οποίος λέει ότι
καµµία επιχείρηση που παραβιάζει την εργατική νοµοθεσία δεν
θα έχει πρόσβαση σε δηµόσιο χρήµα ή σε κοινοτικά κονδύλια.
Δεν νοµίζω ότι υπάρχει πιο σαφές παράδειγµα από αυτό. Το ίδιο
συµβαίνει και µε τις επενδύσεις, που είδατε ότι πήγε να γίνει και
στην «ELDORADO», κατά παραβίαση της εργατικής νοµοθεσίας. 

Εποµένως νοµίζω ότι το τελευταίο πράγµα που µπορούµε να
πούµε σε σχέση µε αυτή την Κυβέρνηση είναι ότι δεν βάζει κα-
νόνες στις επενδύσεις ή ότι δεν βάζει κανόνες και χαρακτήρα
στο τι είδους ανάπτυξη επιθυµεί. Το αντίθετο ισχύει, το αντίθετο
ακριβώς!

Σε σχέση µε τη συγκεκριµένη υπόθεση, σας είπα ότι εδώ πέρα
υπάρχει µια σαφής παραβίαση του π.δ.240/2006. Καλώς ή
κακώς, και η Κυβέρνηση και το κράτος, δηλαδή, και οι ελεγκτικοί
µηχανισµοί αυτό που έχουν υποχρέωση να κάνουν µε την πολι-
τική στόχευση που έχουµε που για εµάς είναι η προστασία των
συµφερόντων των εργαζοµένων, είναι η τήρηση των κανόνων
των νόµων της εργατικής νοµοθεσίας. Πάνω σε αυτόν τον άξονα
κινούµαστε και σε αυτόν θα συνεχίσουµε να κινούµαστε και το
επόµενο διάστηµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κυρία
Υπουργέ.

Συνεχίζουµε µε την έκτη µε αριθµό 21/3-10-2017 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Καραθανασόπουλου προς την
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης, µε θέµα: «Απλήρωτοι εργαζόµενοι στο καζίνο του
Ρίου».

Κύριε Καραθανασόπουλε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για
την πρωτολογία σας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Βεβαίως, δεν έχω σκοπό να συνεχίσω την προηγούµενη συζή-
τηση, κυρία Υπουργέ. Απλώς θέλω να πω κάτι για αποκατάσταση
της πραγµατικότητας. Ισχυριστήκατε ότι το ΚΚΕ ψήφισε το συγ-
κεκριµένο νοµοσχέδιο του Υπουργείου Εργασίας πριν από ένα
µήνα. Δεν το ψηφίσαµε. Κάποιες επιµέρους διατάξεις ψηφίσαµε
και, µάλιστα, λέγαµε ότι είναι και χωρίς ουσία, γιατί δεν αλλάζουν
τη συνολική εικόνα των προβληµάτων που αντιµετωπίζει σήµερα
η εργατική τάξη.

Ένα από αυτά τα προβλήµατα -για να έλθω στη συγκεκριµένη
ερώτηση- είναι και τα προβλήµατα που έχουν οι απλήρωτοι ερ-
γαζόµενοι στο καζίνο του Ρίου.

Είναι περίπου διακόσιοι πενήντα οι εργαζόµενοι που σε αρκε-
τούς από αυτούς χρωστούν δεδουλευµένα πάνω από δεκατρείς
µήνες. Από αυτούς τους διακόσιους πενήντα, οι τριάντα επτά
βρίσκονται σε επίσχεση εργασίας εδώ και έξι µήνες. Μάλιστα, η
εταιρεία χρησιµοποιεί τους εργαζόµενους και δεν τους πληρώ-
νει, εκβιάζοντας συνολικότερα και το κράτος, αλλά και τους ίδι-
ους να παρέχουν απλήρωτη εργασία, λέγοντας τι; Κάνοντας

συνεχώς ρυθµίσεις για να µπορέσει να αποπληρώσει τα χρέη
της, χρέη τα οποία δεν τα αποπληρώνει. 

Το 2014 βρισκόταν σε διαδικασία εξυγίανσης µε δικαστική
απόφαση. Δεν την τήρησε αυτή τη διαδικασία εξυγίανσης. Τα
χρέη της τότε ήταν 46 εκατοµµύρια περίπου. Σήµερα έχουν φτά-
σει τα 120 και καταφεύγει σε νέα πάλι διαδικασία αξιοποιώντας
το άρθρο 106 του Πτωχευτικού Κώδικα, που πήρε επί της ουσίας
την άδεια του δικαστηρίου. Μάλιστα, στη δεύτερη δίκη απου-
σίαζε το δηµόσιο για να υπερασπιστεί τα συµφέροντά του από
µια εταιρεία, η οποία δεν τηρεί ούτε καν τις συµβατικές υποχρε-
ώσεις, τις οποίες είχε, µε αποτέλεσµα να χρωστάει 30 εκατοµ-
µύρια ευρώ στην εφορία, 20 εκατοµµύρια στα ασφαλιστικά
ταµεία, 5 εκατοµµύρια στους εργαζόµενους. Παρ’ όλα αυτά, εκ-
βιάζοντας, µπορεί και συνεχίζει τη λειτουργία της χωρίς να δε-
σµεύεται στο πότε και στο πώς θα αποπληρώσει τους
εργαζόµενους.

Απέναντι σε αυτή την κατάσταση, πρώτον, το Υπουργείο τι
µέτρα θα πάρει, ούτως ώστε να διασφαλιστούν οι εργαζόµενοι
ότι θα καταβληθεί κανονικά ο µισθός τους και, δεύτερον, ότι θα
πάρουν το σύνολο των δεδουλευµένων, τα οποία έχουν, µέσα
από την άµεση καταβολή του;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Καραθανασόπουλο.

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΕΦΗ ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-

λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Καραθανασόπουλε,
πριν µπω στην ουσία της ερώτησης, να πω ότι η κριτική σχετικά
µε τις εργατικές διατάξεις του νοµοσχεδίου που ψηφίστηκε και
έγινε νόµος του κράτους πριν από ένα µήνα δεν έχουν ουσία.
Είναι µία κριτική που την περιµένω από τη δεξιά πτέρυγα της
Βουλής. Δεν την περίµενα από εσάς, που υποτίθεται ότι ξέρετε
τις καθηµερινές ιστορίες των εργαζοµένων και το τι σηµαίνει κα-
θεµιά από αυτές τις ρυθµίσεις για την καθηµερινότητα τους. Νο-
µίζω ότι µπορείτε να το εκτιµήσετε και να το αξιολογήσετε.

Σε σχέση µε το καζίνο του Ρίου είναι µια ιδιαιτέρως προβλη-
µατική επιχείρηση που αντιµετωπίζει προβλήµατα βιωσιµότητας
και τα χρέη της προς το δηµόσιο, προς τους εργαζόµενους,
προς τα ασφαλιστικά ταµεία συνεχίζουν να υφίστανται παρά τις
διαδοχικές προσπάθειες εξυγίανσης της επιχείρησης. Είναι µια
επιχείρηση που υπάγεται σε έναν κλάδο, ο οποίος εµπίπτει στην
αρµοδιότητα του Υπουργείου Οικονοµικών, όπως ξέρετε. Επο-
µένως εγώ θα τοποθετηθώ, στον βαθµό που µπορώ, µέσα από
τα δεδοµένα του Υπουργείου Εργασίας και του πώς έχουν δρά-
σει οι αρµόδιες Υπηρεσίες του Υπουργείου Εργασίας.

Έχει απασχολήσει έντονα το Υπουργείο Εργασίας για δύο λό-
γους αυτή η επιχείρηση: Πρώτον, λόγω των χρωστούµενων
στους εργαζόµενους -δεδουλευµένες αποδοχές, αποζηµιώσεις
και λοιπές παροχές- και, δεύτερον, λόγω των οφειλών προς τον
Ενιαίο Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης, προς τα ασφαλιστικά τα-
µεία.

Το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας έχει προβεί σε σειρά ενερ-
γειών από το 2015 και µετά, οπότε έχουµε και τις παραβιάσεις
της εργατικής νοµοθεσίας από την επιχείρηση αυτή. Μετά από
καταγγελίες των εργαζοµένων, έχει γίνει σειρά µηνύσεων για µη
καταβολή δεδουλευµένων τον Δεκέµβριο του 2015, τον Ιούνιο
του 2016, τον Σεπτέµβριο του 2016, τον Ιανουάριο του 2017, τον
Μάρτιο του 2017 από το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας και κατά
περιόδους ανάλογα µε τις οµάδες εργαζοµένων, στους οποίους
οφείλονται οι αποδοχές.

Επίσης, διεξήχθη µία και µία τριµερής συµφιλιωτική τον Ιούνιο
του 2017. Εκεί οι εργαζόµενοι είπαν ότι η επιχείρηση χρωστά
5.270.000 ευρώ στους εργαζόµενους για δεδουλευµένες αποδο-
χές, αποζηµιώσεις κ.λπ., και υπήρξε µία συµφωνία µεταξύ των
εργαζοµένων και της εταιρείας ότι θα γίνει µία προσπάθεια από
την πλευρά της να είναι συνεπής και να αποπληρώσει τα οφει-
λόµενα. 

Η επιχείρηση αυτή υπήχθη σε καθεστώς εξυγίανσης το 2014.
Στο πλαίσιο αυτό είχε προβλεφθεί σε σχέση µε τις οφειλές της
προς τα ασφαλιστικά ταµεία ότι θα ξεπληρώσει τις οφειλές της
σε εκατόν σαράντα τέσσερις δόσεις, εάν δεν κάνω λάθος. 

Στην πραγµατικότητα, δεν τήρησε τις δόσεις αυτές και την 1-
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1-2017 απώλεσε τη ρύθµιση αυτή. Τον Απρίλιο του 2017 υπέβαλε
νέα συµφωνία εξυγίανσης, την οποία έχει συνυπογράψει το επι-
χειρησιακό σωµατείο. Αυτή η συµφωνία εξυγίανσης θα εκδικα-
σθεί σε λίγες ηµέρες, νοµίζω στις 18 Οκτωβρίου, από τα
δικαστήρια. Άρα αυτή η υπόθεση έχει πάρει τον δρόµο της δι-
καιοσύνης και εκεί πλέον µπαίνει η αρµοδιότητα της δικαιοσύνης
για το εάν θα εγκρίνει, εάν θα επικυρώσει τη συµφωνία της εξυ-
γίανσης ή όχι. 

Να ενηµερώσω, όµως, εδώ ότι ο ΕΦΚΑ θα παρασταθεί στη
συγκεκριµένη δίκη και θα υποστηρίξει ότι πρέπει να απορριφθεί
η αίτηση εξυγίανσης, διότι η οφειλέτιδα εταιρεία τόσο καιρό δεν
ήταν συνεπής µε τις ρυθµίσεις της και δεν ήταν συνεπής ούτε
στο προηγούµενο πλάνο εξυγίανσης. 

Άρα από την πλευρά µας είµαστε καθαροί ότι στη συγκεκρι-
µένη δικαστική διαφορά το δηµόσιο, ο Ενιαίος Φορέας Κοινωνι-
κής Ασφάλισης, θα παρασταθεί εναντίον της αίτησης εξυγίανσης
που έχει υποβάλει η εταιρεία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε την
κυρία Υπουργό. 

Κύριε Καραθανασόπουλε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.  
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Συνεχίζεται µία συζή-

τηση, η οποία σας βολεύει, κυρία Υπουργέ, για την αξία του
νόµου που ψηφίστηκε πριν από έναν µήνα.

Η σηµερινή συζήτηση των δύο επίκαιρων ερωτήσεων του ΚΚΕ
αναδεικνύει το ατελέσφορο του δικού σας νοµοθετικού έργου
και το πόσο αποτελεσµατικό είναι στο να προστατεύσει τους ερ-
γαζόµενους, για να µην αναφερθώ και σε δηµόσιες τοποθετήσεις
σας ποιοι εµποδίζουν, για παράδειγµα, την αλλαγή του Πτωχευ-
τικού Κώδικα. 

Εσείς η ίδια το είπατε ότι «βεβαίως δεν έχουµε όπλα στα χέρια
µας γιατί οι δανειστές και βεβαίως και το κεφάλαιο δεν θέλουν
να αλλάξει ο Πτωχευτικός Κώδικας για το ποιοι αποζηµιώνονται
πρώτοι» στην τριµερή που είχαµε κάνει µε τους εργαζόµενους
Τύπου και Χάρτου, για το πρακτορείο «ΕΥΡΩΠΗ».

Όµως, ας πάµε στο προκείµενο, για να δούµε τι ζητήµατα
υπάρχουν. Αναφερθήκατε σε µία σειρά από θέµατα, τα οποία
όµως αποκρύπτουν τη συνολική εικόνα. Πρώτον, είπατε ότι εφό-
σον η εταιρεία χρωστάει δεν µπορεί να παίρνει χρήµατα από το
δηµόσιο. Όµως, εδώ έχουµε µία εταιρεία που ανήκει σε ένα συγ-
κεκριµένο πρόσωπο, σε έναν συγκεκριµένο επιχειρηµατία, η
οποία χρωστάει 30 εκατοµµύρια στην εφορία και µε ένα άλλο
ΑΦΜ από άλλη εταιρεία παίρνει από την εφορία επιστροφές
φόρων ο συγκεκριµένος και µάλιστα απαιτεί να του καταβληθούν
και τα υπόλοιπα που του χρωστάει η εφορία στο άλλο νοµικό
πρόσωπο, το οποίο έχει.

Ήταν 5,5 εκατοµµύρια ευρώ και τώρα του χρωστάει 2 εκατοµ-
µύρια το δηµόσιο, η εφορία, όταν αυτός χρωστάει 30 εκατοµµύ-
ρια. Εκεί δεν υπάρχει κανένας συµψηφισµός, µπορεί να παίρνει
χρήµατα, γιατί είναι διαφορετικό νοµικό πρόσωπο. Ενώ, όταν
ένας φορολογούµενος, ένα φυσικό πρόσωπο, έχει επιστροφή
φόρου του λέτε «περίµενε να έρθει ο ΕΝΦΙΑ και θα στο συµψη-
φίσουµε!». Δεν του το επιστρέφετε. Έτσι είναι διαµορφωµένα τα
πράγµατα. 

Το δεύτερο ζήτηµα είναι ότι στις 13 Σεπτεµβρίου έγινε δεύ-
τερη δίκη για την αίτηση προληπτικών µέτρων. Εκεί δεν παρευ-
ρέθηκε κανείς από το δηµόσιο ούτε από τα ασφαλιστικά ταµεία
και το δικαστήριο έκανε δεκτή την αίτηση προληπτικών µέτρων.
Εγώ δέχοµαι τη δέσµευσή σας για την επόµενη δίκη, ότι θα πα-
ρευρεθεί εκεί το δηµόσιο και θα ζητήσει να µη γίνουν αποδεκτά
τα µέτρα εξυγίανσης. 

Βεβαίως, µιας και αναφερθήκατε και στο σωµατείο των εργα-
ζοµένων εκεί, κατ’ αρχάς είναι αποδεκτό το καθεστώς η εταιρεία
να κρατά διακριτική µεταχείριση απέναντι στους εργαζόµενους,
δηλαδή σε άλλους να χρωστά τρεις µήνες και σε άλλους δεκα-
τρείς; Σε άλλους να έχει τιµωρητική λογική, επειδή έχουν βγει σε
επίσχεση εργασίας και σε άλλους να δίνει τα δεδουλευµένα που
τους χρωστάει; Σε ποιους νόµους βασίζεται αυτό το πράγµα και
σε ποιους κανονισµούς;

Επιπλέον, για να δούµε πώς συνδέονται αυτά τα δύο ζητήµατα
-και ολοκληρώνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε- αναφερθήκατε στο
σωµατείο των εργαζόµενων. Εκεί µε το σωµατείο των εργαζόµε-

νων αποδεικνύεται ποιος είναι ο εργοδοτικός και κυβερνητικός
συνδικαλισµός. 

Ο πρόεδρος του σωµατείου, που είναι και µέλος της Εκτελε-
στικής Επιτροπής της ΓΣΕΕ, έχει κάνει εταιρεία που παρέχει συµ-
βουλές, στην οποία είναι πρόεδρος και διευθύνων σύµβουλος
και έχει υπογράψει σύµβαση µε το καζίνο του Ρίου, στο οποίο
δουλεύει και είναι πρόεδρος των εργαζόµενων, ότι µέχρι να εξο-
φληθούν οι εργαζόµενοι, θα παρέχει συµβουλές στην εταιρεία
και θα συνδιοικεί µε αντίτιµο 9.000 ευρώ τον µήνα συν ΦΠΑ. Γνω-
ρίζετε, κυρία Υπουργέ, αυτή τη συµφωνία που έχει κάνει; 

Και µάλιστα, υπάρχει και όρος στη συµφωνία ότι όσο ισχύει
αυτή η σύµβαση, την οποία έχουν, θα πηγαίνει και θα υπερασπί-
ζεται η εταιρεία του κ. Καραγεωργόπουλου τα συµφέροντα της
εταιρείας και στα δικαστήρια. Γι’ αυτό πήγε και το σωµατείο ερ-
γαζόµενων και το Εργατικό Κέντρο Πάτρας και η οµοσπονδία
στα τυχερά παιχνίδια, για να καταθέσει υπέρ της εταιρείας. 

Και µέχρι πότε έχει υπογράψει σύµβαση ότι θα αποπληρωθούν
τα δεδουλευµένα; Μέχρι το 2035. Ο εκπρόσωπος των εργαζόµε-
νων, ο «εργοδοτικός», έχει υπογράψει σύµβαση µέχρι το 2035
ότι θα καταβληθούν τα δεδουλευµένα και µέχρι τότε αυτός και η
εταιρεία που έχει συστήσει θα παίρνει 9.000 ευρώ τον µήνα για
τις συµβουλές του προς την εταιρεία. 

Άρα βλέπετε πώς είναι µπλεγµένο το κουβάρι. Αλλά το λέω,
για να βγάζει και ο κόσµος και οι εργαζόµενοι συµπεράσµατα για
το τι σηµαίνει κυβερνητικός και εργοδοτικός συνδικαλισµός και
πώς πρέπει να τον αλλάξουν και ποια είναι η αποτελεσµατικότητα
των κυβερνητικών πολιτικών, µε όποιες επιµέρους ρυθµίσεις κι
αν κάνουν. Διότι επί της ουσίας δεν αµφισβητούν, αλλά στηρί-
ζουν -γιατί αυτό είναι το συνολικό νοµοθετικό πλαίσιο- τα συµ-
φέροντα των επιχειρηµατικών οµίλων και του κεφαλαίου σε
βάρος των εργαζοµένων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Σας ευχαριστούµε,
κύριε Καραθανασόπουλε. 

Ελάτε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΕΦΗ ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-

λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Νοµίζω ότι οφείλω να λέω
πράγµατα που γνωρίζω και πράγµατα που δεν γνωρίζω να δε-
σµεύοµαι ότι θα τα ερευνήσουµε. Άρα το σκέλος που αφορά την
ειδική µεταχείριση, όπως την παρουσιάσατε, που κάνει η εφορία
σε αυτόν τον επιχειρηµατία σε σχέση µε τους υπόλοιπους πολί-
τες, δεν το γνωρίζω και επιφυλάσσοµαι. Θα πρέπει να το ερευ-
νήσουµε, γιατί όντως, αν είναι έτσι όπως το λέτε, υπάρχει
ζήτηµα. 

Πάντως από την πλευρά του δηµοσίου παρέστη ο Ενιαίος Φο-
ρέας Κοινωνικής Ασφάλισης και στη συζήτηση για την αναστολή
–ουσιαστικά- εκτέλεσης των αναγκαστικών µέτρων. 

Αυτό που νοµίζω ότι δεν είναι αποδεκτό σε καµµία περίπτωση
είναι η διακριτική µεταχείριση, την οποία λέτε ότι υφίστανται οι
εργαζόµενοι ανάλογα µε το αν ανήκουν στο επιχειρησιακό σω-
µατείο ή δεν ανήκουν στο επιχειρησιακό σωµατείο και ανάλογα
µε το αν προβούν σε συµφωνίες µε τον εργοδότη ή όχι και να τι-
µωρούνται ουσιαστικά για τη συνδικαλιστική τους δραστηριό-
τητα. 

Είναι µια υπόθεση η οποία χρήζει περεταίρω έρευνας και χρή-
ζει µιας συστηµατικής έρευνας σε συνεργασία µε το Υπουργείο
Οικονοµικών. Είµαι εδώ για να ενηµερώσω για το τι έχει κάνει το
Υπουργείο Εργασίας. Δέχοµαι όµως ότι θα πρέπει να γίνει µια
από κοινού έρευνα της υπόθεσης, δεδοµένου ότι υπάρχει ουσια-
στικά εποπτεία αυτής της επιχείρησης, τελικά, από το Υπουργείο
Οικονοµικών. 

Πάντως, αναφορικά µε το ατελέσφορο των παρεµβάσεων, το
οποίο συνέχεια υπογραµµίζετε εδώ στη Βουλή, όταν συζητάµε
τέτοιες ερωτήσεις, να θυµίσω ότι αντίστοιχη ήταν η περίπτωση
του καζίνου της Αλεξανδρούπολης του ίδιου εκπροσώπου, του
ίδιου επιχειρηµατία, όπου και εκεί οι οφειλές του καζίνο προς
τους εργαζόµενους ήταν πολύ µεγάλες. Όµως, µε συντονισµέ-
νες προσπάθειες και από την πλευρά των εργαζοµένων και µε
πιέσεις από την πλευρά του Υπουργείου Εργασίας και του Σώ-
µατος Επιθεώρησης Εργασίας τελικά οι οφειλόµενες αποδοχές
καταβλήθηκαν και προχώρησε κανονικά και οµαλά αυτή η υπό-
θεση για τους εργαζόµενους. 
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Νοµίζω δηλαδή ότι δεν πρέπει να απαξιώνουµε τις δυνατότη-
τες που δηµιουργούνται και τα εργαλεία που έχουµε στα χέρια
µας. Το παράδειγµα του καζίνου της Αλεξανδρούπολης για τους
εργαζόµενους είναι ένα ενδεικτικό παράδειγµα για το πώς αξιο-
ποιώντας όλα τα εργαλεία που έχουµε στα χέρια µας και ασκών-
τας πιέσεις -να θυµίσω ότι εκεί το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας
είχε απειλήσει ότι θα προβεί σε προσωρινή αναστολή λειτουρ-
γίας της επιχείρησης- τελικά µπορούν να ικανοποιηθούν τα δί-
καια αιτήµατα των εργαζοµένων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε την
Υπουργό. 

Συνεχίζουµε µε την πέµπτη µε αριθµό 4/2-10-2017 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Η’ Αντιπροέδρου της Βουλής και
Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου
Καµµένου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε το βιβλίο
Γεωγραφίας που διδάσκεται στην Αλβανία. 

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εξωτε-
ρικών κ. Ιωάννης Αµανατίδης. 

Ελάτε, κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, καληµέρα. Έχουµε ένα πολύ σοβαρό ζήτηµα

στην αρχή της φετινής σχολικής χρονιάς, το οποίο γνωρίζετε και
γνωρίζω προσωπικά και την προσωπική ευαισθησία αλλά και την
ευαισθησία του Υπουργού Εξωτερικών κ. Κοτζιά σε σχετικά ζη-
τήµατα. 

Για τα Πρακτικά να πούµε ότι τα βιβλία της 9ης και 12ης τάξης
στο σχολείο στην Αλβανία συνεχίζουν να περιλαµβάνουν το κε-
φάλαιο «Αλβανικές περιοχές της Ελλάδος». Σε αυτό το βιβλίο πα-
ρουσιάζονται ως περιοχές της «Τσαµουριάς» από το
διαµοίρασµα της Βορείου Ηπείρου το 2014, περιοχές όπως είναι
η Κόνιτσα, η Καστοριά, η Φλώρινα, ολόκληρη η Ήπειρος, η Πρέ-
βεζα, η Άρτα, η Ηγουµενίτσα. Δηλαδή, έχουν εκεί και φωτογρα-
φίες του λιµανιού της Ηγουµενίτσας, οι οποίες παρουσιάζονται
ως αλβανικές περιοχές. 

Παρά τις αλλεπάλληλες διακρατικές συµφωνίες την τελευταία
δεκαετία µεταξύ των Υπουργείων Ελλάδας και Αλβανίας βλέ-
πουµε ότι οι Αλβανοί επιµένουν. 

Ως δείγµα καλής θέλησης εµείς, βέβαια και το ελληνικό
Υπουργείο Παιδείας –και ορθώς- έχει αφαιρέσει εδώ και χρόνια
από τα σχολικά βιβλία κάθε αναφορά στον ελληνισµό της Βο-
ρείου Ηπείρου. 

Πρόκειται για µια πολύ σοβαρή πρόκληση της γείτονος χώρας
και να σηµειώσω εδώ ότι έχουµε και έναν επιχειρούµενο ξερι-
ζωµό των Ελλήνων και της ελληνικής µειονότητας στη Χιµάρα. 

Με αυτό το σύντοµο ιστορικό –γνωρίζετε το θέµα πολύ καλά,
κύριε Υπουργέ- ερωτάσθε πώς προτίθεστε να απαντήσετε στην
επίµονη µη συµµόρφωση της Αλβανίας στη συµφωνία; Με τι τρό-
πους σκοπεύετε να πάψετε την εθνικιστική αλαζονεία των Τιρά-
νων έναντι των ελληνικών δικαιωµάτων και συµφερόντων; Θα
ζητήσετε απόσυρση του εν λόγω βιβλίου; 

Τι µέτρα προτίθεστε να λάβετε, για να διασφαλίσετε την ιστο-
ρική ακεραιότητα της χώρας µας, τόσο απέναντι στις ελληνικές
µειονότητες της Αλβανίας όσο και γενικότερα απέναντι στο
έθνος; 

Και, τέλος, δεδοµένης της πορείας –και είναι σηµαντικό αυτό,
θα το συζητήσουµε δηλαδή και στη δευτερολογία µας- της εν-
ταξιακής διαπραγµάτευσης της Αλβανίας στην Ευρωπαϊκή
Ένωση, προτίθεστε να προβείτε σε κάθε νόµιµη ενέργεια για την
αποκατάσταση των προκλήσεων; 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Εµείς ευχαριστούµε

και για την ακρίβεια στον χρόνο σας, κύριε Καµµένε. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για την

πρωτολογία σας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Δράττοµαι της ευκαιρίας λόγω της σηµερινής ηµέρας, που

είναι η 5η Οκτωβρίου, η οποία είναι και η Παγκόσµια Ηµέρα Εκ-
παιδευτικού και επειδή γνωρίζετε την ιδιότητά µου ως δασκάλου
-θα ήθελα λίγο την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε- θα ήθελα να µι-

λήσω τριάντα δευτερόλεπτα γι’ αυτό. 
Θα ήθελα να εκφράσω από το Βήµα της Βουλής, αφού µου δί-

νεται η ευκαιρία, τη συµπαράστασή µας και να πω ότι εργαζόµα-
στε µαζί µε τους εκπαιδευτικούς, έτσι ώστε να κατορθώσουµε
αυτό που πάντα ήταν στόχος της Κυβέρνησής µας, δηλαδή δω-
ρεάν, δηµόσια, ποιοτικά αναβαθµισµένη εκπαίδευση. 

Και να δανειστώ ένα σύνθηµα της Παγκόσµιας Οµοσπονδίας
Εκπαιδευτικών: «Φροντίδα και ποιοτική εκπαίδευση σηµαίνει
πρώτα από όλα φροντίδα για τον εκπαιδευτικό». Και σε αυτή την
πορεία θεωρώ ότι έχουµε σιµά τους εκπαιδευτικούς και µαζί δί-
νουµε τις µάχες για τη λύση των προβληµάτων της δηµόσιας εκ-
παίδευσης. 

Κύριε Βουλευτά, ευχαριστώ για την ερώτηση, γιατί όντως είναι
απολύτως σοβαρό το θέµα στο οποίο αναφέρεστε. Το παρακο-
λουθούµε µε ιδιαίτερη προσοχή µαζί µε το συναρµόδιο Υπουρ-
γείο Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων. 

Και, βέβαια, έχουµε τη µεικτή ελληνοαλβανική επιτροπή εµπει-
ρογνωµόνων που συστάθηκε µε βάση τη µορφωτική συµφωνία
Ελλάδας - Αλβανίας το 1998 και το εκτελεστικό πρόγραµµα µορ-
φωτικής συνεργασίας Ελλάδας - Αλβανίας του 2003. Στις 21 Φε-
βρουαρίου 2017 έγινε η τρίτη συνεδρίαση της εν λόγω
επιτροπής. Υπήρξαν δύο προηγούµενες, το 2007 και το 2014. 

Παρά την επιδίωξή µας, η αλβανική πλευρά δεν αποδέχθηκε
σε αυτή τη συνεδρίαση της 21ης Φεβρουαρίου να συζητηθούν τα
προβληµατικά σχολικά βιβλία της Ιστορίας και της Γεωγραφίας. 

Ωστόσο, στα πρακτικά αυτής της επιτροπής καταγράφηκε ότι
θα αποτελέσουν αντικείµενο συζήτησης τα βιβλία της Ιστορίας
και της Γεωγραφίας στην επόµενη συνεδρίαση της επιτροπής.
Αυτή είχε προγραµµατιστεί να γίνει στα µέσα Μαΐου του τρέχον-
τος έτους. Δεν έγινε λόγω των εκλογών που είχαν και µε ευθύνη
της αλβανικής πλευράς. 

Η Αλβανία είναι µέλος της UNESCO και του Συµβουλίου της
Ευρώπης. Η εκπαιδευτική, όµως, πολιτική, την οποία ακολουθεί
εδώ δεν συνάδει µε τις βασικές αξίες, δηλαδή την ανεκτικότητα,
την αµοιβαία κατανόηση και την αποφυγή αναπαραγωγής αρνη-
τικών στερεοτύπων. Αυτά δεν αποτυπώνονται στα σχολικά τους
εγχειρίδια. 

Η διατήρηση αυτού του απαράδεκτου και προσβλητικού για
τη χώρα µας τµήµατος των βιβλίων «Αλβανικές περιοχές στην
Ελλάδα», δυστυχώς, µας δείχνει ότι ακόµα το αλβανικό κράτος
είναι εγκλωβισµένο, κύριε Βουλευτά, σε αναχρονιστικές, εθνικι-
στικές και µεγαλοϊδεατικές αντιλήψεις, που είναι επιζήµιες
πρώτα από όλα για την ίδια την Αλβανία. 

Τους έχουµε καταστήσει µε σαφή και επιτακτικό τρόπο ότι το
εν λόγω περιεχόµενο είναι απαράδεκτο και θα πρέπει να αφαι-
ρεθεί το συντοµότερο δυνατό.

Εδώ –και θα µιλήσω περισσότερο στη δευτερολογία µου- θέλω
να πω ότι η µεγαλύτερη πίεση που έχει ασκηθεί έχει αποτυπωθεί
στις πέντε καίριες προτεραιότητες που έβαλε το Συµβούλιο Γε-
νικών Υποθέσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης –στην αρχή είχε προ-
ταθεί µία και σαν χώρα προσθέσαµε άλλες τέσσερις- και είναι ο
κύριος µοχλός πίεσης, εάν αυτή η χώρα θέλει να δει να έχει θε-
τικές εξελίξεις η ευρωπαϊκή της πορεία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε.
Ορίστε, κύριε Καµµένε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Κύριε Υπουργέ, ευχαριστώ πάρα πολύ. Είναι ενθαρρυντικά αυτά
που µας λέτε. Παρ’ όλα αυτά υπάρχει –και θα συνεχίσει να υπάρ-
χει- µία ανησυχία, διότι απ’ ό,τι καταλαβαίνω τη φετινή σχολική
χρονιά δεν προτίθενται να αλλάξουν τα βιβλία ούτε να αφαιρέ-
σουν αυτά τα κεφάλαια ούτε να τυπώσουν καινούργια. Το ζήτηµα
είναι ότι αυτά τα βιβλία διδάσκονται και σε παιδιά της ελληνικής
µειονότητας, οπότε και οι Αλβανοί υπήκοοι αλλά και οι Έλληνες
Αλβανοί υπήκοοι της µειονότητας διδάσκονται αυτά τα µαθήµατα
σε µικρή ηλικία και όσο και να προσπαθεί κάθε οικογένεια, σπεί-
ρεται στο κεφάλι τους µία ιδέα, έστω, ότι κάποια κοµµάτια της
Ελλάδας είναι αλβανικά.

Είναι ανησυχητικό ότι µιλούν για το τσάµικο και για την Τσα-
µουριά. Το βλέπω ως µοχλό της Τουρκίας. Αυτό θα καταγραφεί
και στα Πρακτικά και αποτελεί και προσωπική µου θέση. Η Τουρ-
κία µέσα στη στρατηγική τής εξωτερικής της πολιτικής να απο-
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κλείσει ή να περικλείσει την Ελλάδα µέσα από ένα µουσουλµα-
νικό τόξο –και όχι µόνο- πιέζει για να αναπτύξει τη µουσουλµα-
νική πίστη µέσα στην Αλβανία. Ξέρουµε για τα δισεκατοµµύρια
που έχει δώσει στην Αλβανία για πολλούς λόγους, εκπαιδευτι-
κούς και όχι µόνο. 

Έχω επισκεφτεί πολλές φορές, όπως είπαµε και προηγουµέ-
νως, τον Αρχιεπίσκοπό µας Αναστάσιο και βλέπω πόσο δύσκολο
είναι το έργο του εκεί, αλλά και της Ελληνικής Αρχιεπισκοπής.
Θα το συνδυάσω και µε τις αιτήσεις στη Θράκη –δεν είναι, βέ-
βαια, της παρούσης αλλά έχω λίγο χρόνο- για τις «τουρκικές
ενώσεις Θράκης». 

Άρα θα πρέπει να προσέξουµε και τα τσάµικα και τις «τουρκι-
κές ενώσεις» και τις «µακεδονικές ενώσεις φιλίας», διότι αλυτρω-
τικά ζητήµατα και σηµεία είχαµε παρατηρήσει και στα σχολεία
των Σκοπίων, τα οποία βέβαια τώρα ξεκινούν να αλλάζουν µε τη
νέα διαχείριση και τη νέα κυβέρνηση. Παρ’ όλα αυτά πρέπει να
είµαστε εξαιρετικά προσεκτικοί. 

Όσον αφορά αυτό το βιβλίο, όπως είπατε, δεν ξέρω αν έχουµε
κάνει ένα διάβηµα προς την UNESCO. Είπατε πολύ σωστά ότι η
UNESCO είναι ένας οργανισµός ο οποίος είναι εξαιρετικά δυνα-
µικός και τα πορίσµατά του και οι παρεµβάσεις του είναι καίρια,
ίσως πιο καίρια και απ’ αυτά της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Δηλαδή,
αν είσαι κράτος, καλύτερα να σου πει η Ευρωπαϊκή Ένωση ότι
κάτι κάνεις λάθος, παρά η UNESCO. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι θα πρέπει να στρέψουµε την προσοχή µας
προς την UNESCO, µε ιδιαίτερη µνεία στα βιβλία και στα αλυ-
τρωτικά µηνύµατα που περνούν αυτά τα βιβλία, ειδικά σε νέα παι-
διά. Θα έπρεπε να έχει γίνει µία συζήτηση και εδώ πέρα µε την
πρεσβεία της Αλβανίας στην Ελλάδα και µε τη δική µας πρεσβεία
στα Τίρανα, έτσι ώστε να δηµοσιοποιείται το σωστό, η ελληνική
στρατηγική και µέσα στα Fora της Ευρώπης. 

Όπως πολύ σωστά είπατε –θα το πω άλλη µια φορά για τα
Πρακτικά- δεν πρέπει να επιτρέψουµε καµµία συζήτηση αναφο-
ρικά µε οποιοδήποτε κεφάλαιο ανοίγει για είσοδο της Αλβανίας
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, χωρίς να αφαιρεθούν όλα αυτά τα αλυ-
τρωτικά και όλοι αυτοί οι µεγαλοϊδεατισµοί, οι οποίοι είναι επι-
κίνδυνοι σ’ αυτή την περιοχή, η οποία έχει γεννήσει σχεδόν
όλους τους Παγκόσµιους Πολέµους. Από εδώ ή από εδώ γύρω
ξεκίνησαν τα πάντα και πρέπει να είµαστε πολύ προσεκτικοί. 

Εποµένως ελπίζω –και είµαι σίγουρος- ότι το Υπουργείο θα
κάνει το καλύτερο δυνατόν. Παρακαλώ, εάν έχετε νέα, να ενη-
µερώσετε το Κοινοβούλιο, διότι ο κόσµος στη βόρεια Ελλάδα
ανησυχεί. Από εκεί ξεκίνησε και το ερώτηµα, αν θέλετε. Είχαµε
µία πίεση –και ορθώς- από τους συνέλληνες στη βόρεια Ελλάδα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον

κύριο συνάδελφο.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη

δευτερολογία σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Κύριε

Βουλευτά, έχετε δίκιο για την UNESCO. Στις αρχές Νοεµβρίου
θα γίνει η µεγάλη Συνέλευση της UNESCO στο Παρίσι. Θα πα-
ρευρεθώ εκεί και νοµίζω ότι θα τοποθετηθώ και στην οµιλία µου
σ’ αυτά τα ζητήµατα.

Είναι χαρακτηριστικό ότι είχε γίνει µία τέτοια προσπάθεια από
διάφορους κύκλους. Όµως, σας είπα ότι η ελληνική Κυβέρνηση
κατάφερε στη µία κύρια προτεραιότητα που ήθελε το Συµβούλιο
Γενικών Υποθέσεων της Ευρώπης, να ενταχθούν άλλες τέσσερις. 

Για τα Πρακτικά θα ήθελα να αναφέρω ποιες είναι οι πέντε καί-
ριες προτεραιότητες. Είναι η µεταρρύθµιση του δικαστικού συ-
στήµατος, η µεταρρύθµιση της δηµόσιας διοίκησης, η καταπο-
λέµηση της διαφθοράς, η καταπολέµηση του οργανωµένου εγ-
κλήµατος και η ενίσχυση της προστασίας των ανθρωπίνων δι-
καιωµάτων που περιλαµβάνει βέβαια και την πολιτική των µη
διακρίσεων –αυτό, δηλαδή, που µας αφορά καίρια- των δικαιω-
µάτων των µειονοτήτων και της εφαρµογής των περιουσιακών
δικαιωµάτων σε όλη τη χώρα και όχι σε ορισµένες περιοχές.

Δεν µπορεί να φεύγεις από τη µία περιοχή, να πηγαίνεις στην
άλλη και εκεί να µην είσαι ελληνική εθνική µειονότητα. Είναι ένα
από τα καίρια σηµεία τα οποία αποτυπώνονται στα συµπερά-
σµατα Συµβουλίου Γενικών Υποθέσεων της Ευρώπης του Δεκεµ-

βρίου του 2016, όπως βέβαια και της 15ης Δεκεµβρίου του 2015.
Κύριε Βουλευτά, δίνουµε ιδιαίτερη βαρύτητα -και θέλω να σας

διαβεβαιώνω γι’ αυτό- στον σεβασµό και στην κατοχύρωση στην
πράξη όλων των δικαιωµάτων της γηγενούς ελληνικής µειονότη-
τας στην Αλβανία, ανεξάρτητα από την περιοχή, όπως είπα και
προηγουµένως.

Όλα τα δικαιώµατα της ελληνικής εθνικής µειονότητας συναρ-
τώνται µε την κατάσταση του κράτους δικαίου και της απονοµής
δικαιοσύνης στην Αλβανία, καθώς και µε την ανειληµµένη συµ-
βατική υποχρέωσή της να σέβεται και να προστατεύει στην
πράξη τα ανθρώπινα και µειονοτικά δικαιώµατα σε ολόκληρη την
επικράτειά της. 

Είναι βασικό µας µέληµα, λοιπόν, η προστασία όλων των δι-
καιωµάτων των απανταχού οµογενών µας. Παρακολουθούµε τις
συναφείς εξελίξεις και προβαίνουµε πάντοτε στις δέουσες ενέρ-
γειες -παραπέµπω στις ανακοινώσεις του Υπουργείου Εξωτερι-
κών, όταν έγιναν συγκεκριµένες παρεµβάσεις- µε γνώµονα τη
βέλτιστη εξασφάλιση των εθνικών µας συµφερόντων. Το ίδιο, βε-
βαίως, ισχύει και για την εθνική ελληνική µειονότητα στην Αλβα-
νία. 

Τελειώνοντας να πω ότι έχουµε σταθερή τη βούληση, κύριε
Βουλευτά, για διάλογο και συνεργασία και σε ζητήµατα διµερούς
και περιφερειακού ενδιαφέροντος. Σήµερα µάλιστα γίνεται η
δεύτερη Διάσκεψη των Υπουργών Εξωτερικών, ένα σχήµα µόνι-
µης τετραµερούς συνεργασίας ανάµεσα στην Ελλάδα, στη Βουλ-
γαρία, στην ΠΓΔΜ και στην Αλβανία. Βεβαίως τα θέµατα που
εξετάζονται εκεί είναι άλλα, είναι θέµατα περιφερειακής συνερ-
γασίας, ενέργειας κ.λπ.. Ωστόσο αυτό το σχήµα νοµίζω ότι εκ-
φράζει την πολιτική µας, τη στήριξη της διεύρυνσης της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά µε συγκεκριµένους κανόνες, τους
οποίους σας εξήγησα για το συγκεκριµένο κράτος πώς είναι. 

Και, δυστυχώς, εδώ θέλω να πω κάτι το οποίο αφορά την
παλιά κυβέρνηση. Όταν το 2014 πρωτοστάτησαν –και σωστά-
έτσι ώστε η Αλβανία να είναι υποψήφια κράτος-µέλος της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, τότε δυστυχώς δεν έγινε καµµία διαπραγµά-
τευση και δεν τέθηκε κανένας όρος από την ελληνική πλευρά.
Αυτά τα πράγµατα τα βρίσκουµε µπροστά µας, αλλά µε την πο-
λιτική µας και τη συνέπεια µας συνεχίζουµε νοµίζω ότι τα διορ-
θώνουµε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Πριν προχωρήσουµε, θα ήθελα να αναφέρω τις επίκαιρες ερω-

τήσεις, οι οποίες δεν θα συζητηθούν.
Η πρώτη µε αριθµό 1/2-10-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-

κλου του Βουλευτή Χίου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αρι-
στεράς κ. Ανδρέα Μιχαηλίδη προς τον Υπουργό Υποδοµών και
Μεταφορών, µε θέµα: «Ολοκλήρωση εργασιών διαµόρφωσης και
περίφραξης απαλλοτριωθείσας περιοχής στο αεροδρόµιο Χίου
και κατασκευή επέκτασης της οδού Χρήστου», δεν θα συζητηθεί
λόγω απουσίας του Υπουργού κ. Σπίρτζη στο εξωτερικό.

Η τρίτη µε αριθµό 3/2-10-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Σερρών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Μιχαήλ Τζελέπη προς τον Υπουργό Υποδο-
µών και Μεταφορών, µε θέµα: «Η δηµιουργία τριών νέων σταθ-
µών διοδίων στον οδικό άξονα Προµαχώνας – Σέρρες – λιµάνι
Θεσσαλονίκης είναι καταστροφική για τον Νοµό Σερρών», δεν
θα συζητηθεί λόγω απουσίας του Υπουργού κ. Σπίρτζη στο εξω-
τερικό.

Η πέµπτη µε αριθµό 24/3-10-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας κ. Σταύρου Τάσσου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Με-
ταφορών, σχετικά µε τη λήψη µέτρων για την άµεση αποζηµίωση
των σεισµοπαθών και την αποκατάσταση των ζηµιών στη Λέσβο,
δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του Υπουργού κ. Σπίρτζη στο
εξωτερικό.

Η τέταρτη µε αριθµό 23/3-10-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς την Υπουργό
Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε τους απολυµένους στο
έργο συντήρησης της Νέας Μονής Χίου, δεν θα συζητηθεί λόγω
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απουσίας της Υπουργού κ. Κονιόρδου στο εξωτερικό.
Επίσης η πρώτη µε αριθµό 2/2-10-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύ-

τερου κύκλου της Βουλευτού Κορινθίας του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς κ. Μαρίας Θελερίτη προς την Υπουργό
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
µε θέµα: «Προστασία εργαζοµένων στους ΟΤΑ και τήρηση κα-
νόνων υγιεινής και ασφάλειας», δεν θα συζητηθεί µετά από συ-
νεννόηση της Βουλευτού µε την ερωτώµενη Υπουργό.

Η δεύτερη µε αριθµό 7/2-10-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γε-
ράσιµου Γιακουµάτου προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τη λήψη µέ-
τρων για το δηµογραφικό πρόβληµα της χώρας, δεν θα συζητη-
θεί λόγω κωλύµατος της αρµόδιας Αναπληρώτριας Υπουργού
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης
κ. Θεανούς Φωτίου, µε αιτία την παράλληλη άσκηση κοινοβου-
λευτικών καθηκόντων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Βουλευτής Καστοριάς της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Μαρία Αντωνίου ζητεί άδεια ολιγοήµερης
απουσίας στο εξωτερικό από τις 7 Οκτωβρίου έως τις 10 Οκτω-
βρίου 2017, για να συµµετάσχει στο διεθνές συνέδριο του οργα-
νισµού Israel Allies Foundation που θα λάβει χώρα στην
Ιερουσαλήµ. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Συνεχίζουµε µε τις επίκαιρες ερωτήσεις στις οποίες θα απαν-

τήσει ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Ευάγ-
γελος Αποστόλου.

Ξεκινάµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 8/2-10-2017 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Δράµας της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την αντιµετώπιση προβλη-
µάτων των πατατοκαλλιεργητών στο λεκανοπέδιο του Κάτω Νευ-
ροκοπίου του Νοµού Δράµας.

Κύριε Κυριαζίδη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πέρασε και η τρίτη συνεχόµενη καλλιεργητική

περίοδος και οι πληγέντες παραγωγοί πατάτας στο λεκανοπέδιο
Κάτω Νευροκοπίου εξακολουθούν να είναι εγκαταλειµµένοι από
την Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, από την οποία το µόνο που ει-
σπράττουν είναι φρούδες υποσχέσεις.

Παρά το γεγονός ότι υπήρξε από το Βήµα της Βουλής των Ελ-
λήνων δική σας δέσµευση -αν θυµάµαι καλά, ήταν στις 6 Φλε-
βάρη του τρέχοντος έτους- για άµεση εύρεση λύσεων και
ενίσχυση των πληγέντων πατατοκαλλιεργητών µέσω της εφαρ-
µογής ενός προγράµµατος de minimis, καµµία ενέργεια και καµ-
µία δράση δεν ανέπτυξε το Υπουργείο σας µέχρι σήµερα. 

Θέλω να εκφράσω την απόγνωση και την απελπισία των αγρο-
τών αυτών, οι οποίοι είναι Έλληνες φορολογούµενοι πολίτες -
φυλάσσουν Θερµοπύλες, κύριε Υπουργέ- εν όψει και της φετινής
αύξησης του κόστους παραγωγής λόγω της ξηρασίας -υπήρξε
τροµερή ανοµβρία- και της χαµηλής διάθεσης του εν λόγω αγρο-
τικού προϊόντος. Κύριε Υπουργέ, πουλιόταν δέκα λεπτά το κιλό.
Επίσης, είχαµε και την αθρόα εισαγωγή πατάτας που «ελληνο-
ποιείται» και µετονοµάζεται στην ελληνική αγορά ως πατάτα Νευ-
ροκοπίου.

Πρέπει, επιτέλους, να σεβαστείτε και να µην αγνοήσετε όλη
αυτή την κατάσταση. Η πολιτεία οφείλει να αποζηµιώσει αυτούς
τους συµπολίτες µας που επί τρία χρόνια δεινοπαθούν και να
τους ενισχύσει µε κάθε τρόπο στο άµεσο χρονικό διάστηµα. Είναι
ντροπή µία δικαιοκρατούµενη πολιτεία επί τρία χρόνια να τους
υπόσχεται, να τους χτυπάει την πλάτη και, εν τέλει, να µένει στα
ευχολόγια. 

Κύριε Υπουργέ, ερωτάσθε: Τι θα γίνει επιτέλους µε τους πλη-
γέντες πατατοκαλλιεργητές; Πότε και πώς θα αποζηµιωθούν; Θα
υλοποιήσετε όσα υποσχεθήκατε για την εφαρµογή του προγράµ-
µατος ενισχύσεων de minimis; Τι θα γίνει µε τις ανθεκτικές ποι-
κιλίες πατάτας που υπέδειξε το Μπενάκειο Ινστιτούτο; 

Επίσης, θα επιδοτηθεί η καλλιέργεια από πλευράς Υπουρ-
γείου, έτσι ώστε να είναι εφικτή η κάλυψη του αυξηµένου κό-

στους αγοράς και καλλιέργειας; Θα υπάρξει ειδικό κοινοτικό
πρόγραµµα ή, εν πάση περιπτώσει, συνδροµή της πολιτείας και
στο ζήτηµα αυτό; Τι µέτρα έλαβε ή θα λάβει η Κυβέρνηση για
τον έλεγχο και την αποτροπή της αθρόας «ελληνοποίησης» της
εισαγόµενης πατάτας και τη µετονοµασία αυτής;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, µε προβληµάτισε η ερώτησή
σας κυρίως για το περιεχόµενό της, γι’ αυτό και ανέτρεξα τόσο
σε δικές µου προφορικές απαντήσεις σε δική σας επίκαιρη ερώ-
τηση όσο και σε γραπτές απαντήσεις που δόθηκαν από τον Υφυ-
πουργό πάνω στο ίδιο ερώτηµα. Και αναφέροµαι στην υπόσχεση
για χορήγηση προγράµµατος de minimis. Πουθενά δεν υπάρχει
η συγκεκριµένη υπόσχεση.

Θέλω να το τονίσω για µία ακόµη φορά το εξής: Σας είπα ότι
στον Κανονισµό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛΓΑ οι µη-
κυτολογικές ζηµιές δεν καλύπτονται ασφαλιστικά. Φυσικά ανα-
φερόµουν και στην περίπτωση του Νευροκοπίου. 

Αυτές οι ζηµιές µπορούν να ενταχθούν στο πρόγραµµα κρατι-
κών οικονοµικών ενισχύσεων, που είναι γνωστό ως ΠΣΕΑ, αλλά
απαραίτητη προϋπόθεση είναι να τεκµηριωθεί η σοβαρότητα των
ζηµιών που οφείλονται σε τέτοιες καιρικές συνθήκες ή σε απρό-
βλεπτα γεγονότα, όπως αυτό που συζητάµε, και σε επίπεδο πε-
ριφερειακής ενότητας να έχουµε ένα ελάχιστο ποσοστό, της
τάξεως του 30%. 

Στην προκειµένη περίπτωση, λοιπόν, δεν στοιχειοθετείται το
γεγονός ότι η ζηµιά στην περιοχή ξεπέρασε το 30% του ΑΕΠ της
συγκεκριµένης περιφερειακής ενότητας. Άρα εµείς αυτή τη δια-
δικασία δεν µπορούµε να την υπηρετήσουµε. 

Από κει και πέρα, επειδή πραγµατικά ο συγκεκριµένος µύκη-
τας έχει προκαλέσει ζηµιές, εµείς κατανοούµε το πρόβληµα που
υπάρχει. Όµως, για να λυθεί, ο µόνος τρόπος είναι να δούµε
τους ασφαλιστικούς κινδύνους του ΕΛΓΑ και να εντάξουµε τους
συγκεκριµένους ασφαλιστικούς κινδύνους. Όµως αυτό, όπως αν-
τιλαµβάνεστε, δεν µπορεί να γίνει από τη µια µέρα στην άλλη,
πόσω µάλλον να καλύψει αναδροµικά ζηµιές οι οποίες έγιναν
πριν από τρία χρόνια.

Όµως, όπως ξέρετε και εσείς, και να κάνουµε µια τέτοια κί-
νηση, ελεγχόµαστε τόσο αυστηρά από τα αρµόδια όργανα της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, ώστε τελικά αυτό που θα έχουµε, αν υπάρ-
ξει κάποια ανακούφιση στην προκειµένη περίπτωση, είναι δηµο-
σιονοµικές διορθώσεις και πρόστιµα µε τα οποία έχουµε
επιβαρυνθεί ήδη. Έχουµε µπροστά µας 3 δισεκατοµµύρια και
δεν ξέρουµε πώς θα τα αντιµετωπίσουµε. Να µην προσθέτουµε
και άλλα. Τουλάχιστον πάνω σε αυτό το κοµµάτι αποτελεί πλέον
κοινή αντίληψη ότι βάλαµε µια τάξη και σε αυτά τα δυόµισι χρό-
νια που υπηρετούµε τον χώρο, δεν έχουµε ούτε ένα ευρώ πρό-
στιµο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε Κυριαζίδη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, αποφύγατε να

απαντήσετε και το λέω ειλικρινώς. Μιλάµε για µια περιοχή όπου
φέτος -θα το δούµε και στη συνέχεια, αν και εύχοµαι να µην το
δούµε, αλλά η πραγµατικότητα είναι σκληρή- βιώνουµε µια αν-
θρωπιστική κρίση. Δεν θέλετε να το καταλάβετε.

Μιλάµε, λοιπόν, για δεκαπέντε χιλιάδες ανθρώπους. Σας λέω
ότι άνοιξε η τιµή της πατάτας µε 10 λεπτά, δηλαδή ένας τόνος
πουλιέται 100 ευρώ. Βεβαίως, µέχρι στιγµής έχουν διατεθεί δέκα
τόνοι. Όµως, η ελληνική αγορά έχει γεµίσει από πατάτα Νευρο-
κοπίου. Δεν µας είπατε πώς. Γίνονται κάποιοι έλεγχοι πάνω µόνον
και µόνον, αν θέλετε, για να πιέσουν -για να µην πω να τους εκ-
βιάσουν- εκεί τους αγρότες και όχι τίποτε άλλο.

Εν πάση περιπτώσει, θα ήθελα να σηµειώσω -γιατί είπατε ότι
δεν αναφέρθηκε- ότι φέτος τον Φλεβάρη απαντήσατε σε σχετική
ερώτησή µου τα εξής: «Εδώ έχουµε ένα πρόβληµα και το πρό-
βληµα αυτό, όπως αντιλαµβάνεστε, µπορεί να αντιµετωπιστεί
µόνο µε µια διαδικασία.». Το λέτε. «Η διαδικασία είναι αυτή που
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ξέρουν στον αγροτικό χώρο. Είναι η διαδικασία de minimis, µια
ενίσχυση η οποία προϋποθέτει δύο πράγµατα.». Και τα αναφέ-
ρατε.

Η κυβέρνησή µας, κύριε Υπουργέ, σας παρέδωσε στο ταµείο
αυτό περίπου 12,5 εκατοµµύρια. Τον Φλεβάρη, που µιλούσαµε,
στο ταµείο αυτό υπήρχαν 6 εκατοµµύρια. Διαθέσατε, βεβαίως,
αναλόγως στην περιοχή σας ένα σηµαντικό ποσό -και καλά κά-
νατε- και ενισχύσατε τους πληγέντες κτηνοτρόφους. Στο ταµείο
αυτό υπάρχουν και σήµερα περίπου 156 χιλιάδες. Θα µπορούσε
µε έναν τρόπο να δοθούν οι ενισχύσεις στους πληγέντες από τον
συγκεκριµένο µύκητα. Δεν το κάνετε, όµως, µολονότι σας διάβασα
προηγουµένως ότι το υποσχεθήκατε ότι θα προχωρούσατε σε ένα
πρόγραµµα. Αναγκάστηκα τότε και σας είπα ότι πήγα στον Ευρω-
παίο Επίτροπο και έδωσε τη δυνατότητα ή, αν θέλετε, έδωσε την
κατεύθυνση για το πώς µπορεί να αντιµετωπιστεί το ζήτηµα.
Όµως, πέρασε περίπου ένας χρόνος και παραµένουµε σήµερα
στην ίδια κουβέντα.

Δυστυχώς, αυτή είναι η σκληρή πραγµατικότητα, κύριε Υπουρ-
γέ.

Θα παρακαλούσα, λοιπόν, για τα τρία ζητήµατα που έθεσα να
έχω µια συγκεκριµένη απάντηση. Και για την τυχόν αποζηµίωση
και πώς µπορεί, αν θέλετε, µέσα από προγράµµατα -όπως το
Μπενάκειο κ.λπ.- να δοθεί η δυνατότητα ενίσχυσης αυτών των
αγροτών και καλλιέργειας αυτών των εκτάσεων και, τρίτον, να
µας πείτε αν κάνετε κάποιον έλεγχο υπό την έννοια αυτών των
«ελληνοποιήσεων». Εν πάση περιπτώσει, να βρούµε έναν τρόπο,
κύριε Υπουργέ, σε αυτούς τους ανθρώπους να δώσουµε τη δυ-
νατότητα να µένουν σε εκείνο το παραµεθόριο ακριτικό σηµείο.
Θα έπρεπε να τους πληρώνουµε που µένουν εκεί. Δυστυχώς, αν-
τίθετα, τους καταπιέζουµε, ολιγωρούµε, θα έλεγα ότι τους αγνο-
ούµε.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον

κύριο συνάδελφο.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά και εσείς.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, να µην επαναλάβω πάλι το
ίδιο, ότι η διαδικασία είναι συγκεκριµένη. Αν δεν έχουµε το 30%,
δεν µπορούµε να στοιχειοθετήσουµε τη συναίνεση.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Δεν µιλάµε, κύριε Υπουργέ, για το
ζήτηµα...

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Σας παρακαλώ. 

Δεν µπορούµε να στοιχειοθετήσουµε τη συναίνεση.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Μιλώ για το de minimis.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Κυριαζίδη, σας

παρακαλώ.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Μας είπατε ότι θα σας εγκαλέ-

σουν και λοιπά. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε συνάδελφε, σας

παρακαλώ.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Εάν έχετε βούληση, µπορεί να

υπάρξει, κύριε Υπουργέ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Κυριαζίδη, σας

παρακαλώ πολύ. Εσείς ολοκληρώσατε. Αφήστε τον Υπουργό να
απαντήσει. Πρέπει να σέβεστε τον Υπουργό που απαντάει. Δεν
είναι σωστό να τον διακόπτετε. Δεν σας διέκοψε κανείς.

Συνεχίστε, κύριε Υπουργέ.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Βάλατε άλλα δύο ζητήµατα. Το ένα αφορά το τι
θα γίνει µε τις ανθεκτικές ποικιλίες. Ήταν, ξέρετε, µια διαδικασία
που έγινε µέσω του Μπενακείου. Υπέδειξε συγκεκριµένους τύ-
πους. Ένας τύπος ήδη άρχισε να εφαρµόζεται στην περιοχή.
Υπήρξε ένας καλλιεργητής, ο οποίος ξεκίνησε αυτή την προσπά-
θεια. Θα αναµένουµε τα αποτελέσµατα, για να δούµε πώς θα
πάει.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, ο κόσµος εκεί δεν
αντέχει άλλο.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Σας παρακαλώ τώρα. Δεν είναι η διαδικασία
αυτή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Κυριαζίδη, µην
ανοίγετε διάλογο. Σας παρακαλώ πολύ.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Δεν γίνεται όµως έτσι, κύριε Πρό-
εδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Αυτή είναι η διαδικα-
σία, όµως. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Για το άλλο ζήτηµα που βάλατε, της «ελληνοποί-
ησης», έχουµε ήδη αυξήσει τους ελεγκτικούς µηχανισµούς. Πα-
ρακολουθείτε ότι τώρα τελευταία το Υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης κάνει µια µεγάλη προσπάθεια αντιµετώπισης των «ελ-
ληνοποιήσεων», µέσα από τις υποχρεωτικές αναγραφές των
χωρών προέλευσης ιδιαίτερα για προϊόντα ζωικής παραγωγής.
Δεν είναι εύκολη η διαδικασία. Ειλικρινά, όµως, επιταχύνουµε
όσο µπορούµε. Είναι µια δύσκολη διαδικασία, ειδικά στην περί-
πτωση της πατατοκαλλιέργειας και των προσπαθειών «ελληνο-
ποίησης» που γίνονται όχι µόνο στη βόρειο Ελλάδα, αλλά και στη
νότιο Ελλάδα. Οι ελεγκτικοί µηχανισµοί δεν έχουν δυνατότητες,
πέραν αυτών που µέχρι σήµερα προσφέρουµε. 

Ήδη είµαστε σε συνεννόηση µε το Υπουργείο Ανάπτυξης. Θα
εγκατασταθούν σκάνερ σε πύλες εισόδου. Είναι συγκεκριµένη
αυτή η απόφαση. Πραγµατικά, θα προσπαθήσουµε όσο το δυ-
νατόν να εντείνουµε τις προσπάθειές µας, για να έχουµε και εκεί
ένα αποτέλεσµα, που όµως, όπως και εσείς το αντιλαµβάνεστε,
για να είναι κατορθωτό πρέπει να έχουµε και των ίδιων των αγρο-
τών τη συµµετοχή σε αυτή την πορεία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Νοµίζω ότι έληξε η

διαδικασία, κύριε συνάδελφε.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, αναφερόµαστε

στις δυσκολίες. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Δεν µπορούµε, όµως,

να συνεχίσουµε. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Μιλάµε πάντα για το Νευροκόπι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Σας καταλαβαίνω. Εάν

δεν καλυφθήκατε, δεν µπορούµε να κάνουµε κάτι άλλο. Όλοι
έχουν παράπονο και γι’ αυτόν τον λόγο γίνεται αυτή η διαδικασία.
Είχατε τον χρόνο να αναπτύξετε την ερώτησή σας. Απάντησε και
ο Υπουργός.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Δεν είδαµε από την Κυβέρνηση να
υπάρξει το παραµικρό ενδιαφέρον!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε συνάδελφε,
πρέπει να συνεχίσουµε. Μπορείτε να µιλήσετε και κατ’ ιδίαν µε
τον Υπουργό. Σας ευχαριστώ.

Πριν προχωρήσουµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την
τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων διαβίβασε στη Βουλή,
σύµφωνα µε το άρθρο 86 του Συντάγµατος και τον ν.3126/2003
«Ποινική ευθύνη των Υπουργών», όπως ισχύει, στις 25-9-2017,
ποινική δικογραφία που αφορά σε πρώην Υπουργούς και Υφυ-
πουργούς Εξωτερικών.

Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
σαράντα ένας µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί συ-
νοδοί τους από το 3ο Γυµνάσιο Καµατερού. 

Για να γνωρίζετε λίγο και τη διαδικασία, να σας πω ότι είναι η
διαδικασία των επικαίρων ερωτήσεων, κατά την οποία έχει το δι-
καίωµα ο Βουλευτής να ρωτήσει απευθείας τον Υπουργό για κά-
ποια επίκαιρα ζητήµατα που τον αφορούν. Ξεκινά ο Βουλευτής
µια πρωτολογία, απαντάει ο Υπουργός και στη δευτερολογία και
οι δύο συνάδελφοι συζητούν την ερώτηση. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. Ευχαριστούµε που είστε κοντά µας.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Συνεχίζουµε µε την τελευταία ερώτηση για σήµερα, την τρίτη
µε αριθµό 22/3-10-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του
Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
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λάδας κ. Σάκη Βαρδαλή προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Αποζηµιώσεις των πυρόπληκτων
ελαιοπαραγωγών, κτηνοτρόφων και µελισσοκόµων της Θάσου».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας για
δύο λεπτά.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι είναι γνωστό το µέγεθος της κατα-

στροφής από την περσινή πυρκαγιά -έχει κλείσει ένας χρόνος
τώρα- στη Θάσο. Πέρα από τις χιλιάδες στρέµµατα δασικής
έκτασης που κάηκαν, είχαµε καταστροφή σε πάνω από πεντακό-
σιες κυψέλες, τριάντα χιλιάδες ελαιόδεντρα, στάνες, ζώα και
λοιπά.

Εκείνες τις µέρες, εάν θυµάµαι καλά, πήγατε στη Θάσο και
εξαγγείλατε αποζηµιώσεις όλων των πληγέντων, αγροτών, κτη-
νοτρόφων, µελισσοκόµων. Τώρα πέρασε ένας χρόνος και περί-
που ένας µήνας. Τι δείχνει η πραγµατικότητα; Από εκείνη την
πυρκαγιά είχαν πληγεί περίπου τετρακόσιοι εβδοµήντα αγρότες.
Με βάση τον κανονισµό που επικαλεστήκατε και σε προηγούµενη
απάντησή σας, σε προηγούµενη ερώτηση σήµερα εδώ, είχαν δι-
καίωµα να υποβάλουν αίτηση για αποζηµίωση -ξαναθυµίζω, από
τους τετρακόσιους εβδοµήντα- µόνο οι εκατόν είκοσι. Δεν ση-
µαίνει ότι όσοι υπέβαλαν αίτηση, θα πάρουν και αποζηµίωση. Με
βάση τις προϋποθέσεις που προβλέπει ο συγκεκριµένος κανονι-
σµός, είναι σίγουρο ότι αυτοί που θα πάρουν αποζηµίωση θα
είναι πολύ λιγότεροι. 

Τι δείχνει η πράξη; Ότι µε βάση τον κανονισµό, που εσείς υπο-
γράψατε, η Κυβέρνηση σας, δηλαδή, η πλειοψηφία των πληγέν-
των από τέτοιου είδους θεοµηνίες, πυρκαγιές, πληµµύρες κ.λπ.,
µένουν απέξω. 

Κύριε Υπουργέ, να σας θυµίσω, επίσης, το εξής: Περίπου δέκα
µέρες, εάν θυµάµαι καλά -ίσως και λιγότερο- µετά την πυρκαγιά
είχαµε εδώ επίκαιρη ερώτηση. Να σας διαβάσω από τα Πρακτικά
τι απάντηση δώσατε: «Βεβαίως υπάρχουν ζηµιές, οι οποίες δεν
καλύπτονται. Το υπογραµµίζω. Είµαστε, όµως, υποχρεωµένοι και
δεσµευόµαστε για τις διαδικασίες που είναι γνωστές στους
αγρότες και αυτές είναι που λέµε ΠΣΕΑ.». Λίγο παρακάτω λέτε:
«Επειδή καλύπτονται από τον κρατικό προϋπολογισµό, αντί-
στοιχα θα υπάρξει και δηµοσιονοµική παρέµβαση.». Αυτά λέγατε
τότε στους πληγέντες αγρότες.

Κύριε Υπουργέ, µε βάση όσα σάς ανέφερα προηγουµένως, τα
κριτήρια του κανονισµού κ.λπ. και το ότι η πλειοψηφία µένει
απέξω, το ερώτηµα είναι συγκεκριµένο: Έχετε σκοπό να αλλά-
ξετε τον κανονισµό, δηλαδή να αλλάξετε τα κριτήρια, έτσι ώστε
να συµπεριληφθούν όλοι οι πληγέντες στην αποζηµίωση;

Δεύτερον, έχετε σκοπό να αυξήσετε τα κονδύλια, έτσι ώστε
να πάρουν οι αγρότες πραγµατικά την αξία της καταστροφής;

Τρίτον, τι θα γίνει; Θα πάρετε µέτρα ανασύστασης των καλ-
λιεργειών και της χαµένης παραγωγής που έχει προκύψει;

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας για

τρία λεπτά. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, το ενδιαφέρον µας για την
αποζηµίωση και την αποκατάσταση όλων των ζηµιών στη Θάσο
το γνωρίζει η τοπική κοινωνία. Δεν ήταν µόνο ότι επισκεφτήκαµε
άµεσα το νησί, αλλά υπήρξαν συνεχείς επισκέψεις και αργότερα.
Και εγώ ξαναπήγα, αλλά και κλιµάκια Υπουργών. Τα λέω αυτά,
για να τα ξεκαθαρίζουµε αυτά τα πράγµατα.

Εγώ θέλω να επιβεβαιώσω ότι όλα αυτά που αναφέρατε ειπώ-
θηκαν από την πλευρά µου. Όµως, αυτά προϋποθέτουν ορι-
σµένα στοιχεία και ορισµένους κανόνες εφαρµογής. Θέλω να
είµαι συγκεκριµένος.

Όντως από την πυρκαγιά τον Σεπτέµβριο του 2016 είχαµε ζη-
µιές σε τεσσερισήµισι χιλιάδες πεντακόσια καλλιεργήσιµα στρέµ-
µατα, είχαµε ζηµιές σε φυτικό κεφάλαιο, ελαιόδεντρα, πάγιο
κεφάλαιο, δεκαεπτά αποθήκες, έντεκα στάβλους -να µην µπούµε
σε λεπτοµερή περιγραφή- και, βεβαίως, σε αποθηκευµένα προ-
ϊόντα. Είπα ότι για τις ζηµιές αυτές, οι οποίες καλύπτονται από
τον ΕΛΓΑ -δηλαδή ο ασφαλιστέος κίνδυνος- βεβαίως η κάλυψη

προϋποθέτει και την πληρωµή των ασφαλίστρων. Αυτά νοµίζω
ότι είναι κατανοητά. Όταν έχουµε ένα ασφαλιστικό σύστηµα το
οποίο λειτουργεί ανταποδοτικά, για να ανταποκριθεί, πρέπει να
έχει τα αντίστοιχα έσοδα. 

Άρα είπαµε ότι θα κάνουµε τις εκτιµήσεις. Αυτοί οι οποίοι είναι
στη διαδικασία κάλυψής τους, θα αποζηµιωθούν όσο γίνεται πιο
γρήγορα. Βεβαίως, για τις υπόλοιπες περιπτώσεις να εξετά-
σουµε αυτή την περίπτωση που είναι γνωστή στον αγροτικό
χώρο, τις κρατικές ενισχύσεις -τις γνωστές ως ΠΣΕΑ- µέσα από
διαδικασίες που προβλέπονται από σχετικούς κανονισµούς. Οι
κανονισµοί που εφαρµόζονται στη συγκεκριµένη περίπτωση, δεν
είναι θέµα δικό µας. Πρωτίστως είναι θέµα της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής, η οποία έχει ξεκαθαρίσει ότι σε όλες τις περιπτώσεις ενι-
σχύσεων των αγροτών θα πρέπει οπωσδήποτε να είναι ενήµερη.
Για αυτό συντάσσουµε έναν σχετικό φάκελο, ο οποίος περνάει
µέσα από αυτές τις διαδικασίες. 

Όµως, στην πυρκαγιά που αναφέρατε, ανάγκη για άµεσα
µέτρα είχαν οι κτηνοτρόφοι της περιοχής. Πραγµατικά µέσα σε
ένα διάστηµα δύο µηνών -το επαναλαµβάνω, δύο µηνών- οι κτη-
νοτρόφοι της περιοχής πήραν µία κάλυψη τουλάχιστον εκατό
ηµερών για τις ζωοτροφές που είχαν ανάγκη, δεδοµένου ότι κάη-
καν µεγάλες εκτάσεις, οι οποίες εκ των πραγµάτων έπρεπε να
κηρυχθούν αναδασωτέες, δηλαδή να µην υπάρχει χρήση.
Όντως, αυτό επιτάσσει η επιστήµη, για να µπορέσουµε να ανα-
γεννήσουµε, να αναδασώσουµε τις συγκεκριµένες εκτάσεις.
Είχαν, λοιπόν, αυτή την αποζηµίωση. 

Από εκεί και πέρα, επαναλαµβάνω ότι ήδη έχουµε πει στη δια-
δικασία συγκρότησης του φακέλου ΠΣΕΑ. Βεβαίως, µέσα από
αυτόν τον φάκελο και µέσα από πολλές διαδικασίες -και πολλά
από τα ερωτήµατα που θέσατε, θα σας τα απαντήσω στη δευτε-
ρολογία µου- θέλουµε πραγµατικά να επανέλθει η δραστηριό-
τητα, ιδιαίτερα η φυτική και η κτηνοτροφική, δεδοµένου ότι
πρόκειται για ένα νησί που θα έλεγα ότι, πέραν της τουριστικής
του αξιοποίησης και των δυνατοτήτων που έχει στον αγροτοδια-
τροφικό τοµέα, έχει προϋποθέσεις για επιτυχή αποτελέσµατα. 

Θα σας πω περισσότερα στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Δεν ξέρω τι θα πείτε, κύριε

Υπουργέ, στη δευτερολογία σας, στην πρωτολογία σας, όµως,
στα συγκεκριµένα ερωτήµατα που βάλαµε, δεν δώσατε καµµία,
µα καµµία, απάντηση. 

Προφανώς, οι κάτοικοι της Θάσου και ιδιαίτερα οι αγρότες, οι
µελισσοκόµοι, γνωρίζουν σήµερα την κατάσταση. Προφανώς τη
γνωρίζετε και εσείς, αλλά προσπαθείτε να την παρακάµψετε. Δεν
είναι δυνατόν να µην έχετε πάρει τις αποφάσεις των συνεταιρι-
σµών, τις επιστολές διαµαρτυρίας τους, που µέχρι σήµερα -έναν
χρόνο και έναν µήνα µετά- δεν έχουν ενταχθεί. Βεβαίως κανένας
δεν έχει πάρει αποζηµίωση. 

Για να είµαι συγκεκριµένος: Μιλάτε για κριτήρια και για κανο-
νισµούς. Κύριε Υπουργέ, όταν έψαξα να βρω τον κανονισµό, είδα
ότι τρεις µήνες µετά την πυρκαγιά της Θάσου εσείς µε κοινή
υπουργική απόφαση -έχει τη δική σας υπογραφή- στις 30-12-
2016 ψηφίσατε αυτόν τον κανονισµό. Αυτός ο κανονισµός γνω-
ρίζετε τι προβλέπει; Προφανώς γνωρίζετε, γιατί βάλατε την
υπογραφή σας. Έχει δεκαοκτώ γενικούς περιορισµούς για να κα-
ταβληθεί τέτοιου είδους κρατική ενίσχυση. Έχει δέκα ειδικούς
περιορισµούς. Έχει δεκαπέντε περιορισµούς για το πάγιο κεφά-
λαιο και έξι για τα αποθηκευτικά προϊόντα. Έχει επτά περιορι-
σµούς για το ζωικό κεφάλαιο, τη ζωική παραγωγή. Άντε τώρα να
ξεπεράσεις όλους αυτούς τους περιορισµούς και στο τέλος να
έχεις δικαίωµα να κάνεις αίτηση. Όχι να πάρεις, αλλά να κάνεις
αίτηση για αποζηµίωση. 

Κατά τη γνώµη µας, ήταν στραβό το κλίµα και µε τη δική σας
κοινή υπουργική απόφαση το έφαγε και η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ -
ΑΝΕΛ. Θέλω να σας αναφέρω ένα παράδειγµα, γιατί είναι χαρα-
κτηριστικό. Για να αποζηµιωθεί κάποιος, πρέπει η καταστροφή
να είναι στο 30% της περιοχής, να υπερβαίνει δηλαδή το ποσο-
στό αυτό. Επίσης, πρέπει να υπερβαίνει το 30% του ατοµικού
ελαιοκαλλιεργητή, ότι η δική του έκταση έχει καταστραφεί πάνω
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από 30%. Έχουµε τις εξής περιπτώσεις στη Θάσο, που είναι η
πλειοψηφία: Υπάρχει µικρός και κατατεµαχισµένος κλήρος. Έχει
δύο στρέµµατα ελιές στην περιοχή που έπιασε η πυρκαγιά, τα
οποία κάηκαν 100%. Έχει και πέντε στρέµµατα αλλού, στον επό-
µενο λόφο, που δεν κάηκε. Αυτός ο αγρότης, παρά το ότι είχε
στα δύο του στρέµµατα 100% καταστροφή, δεν δικαιούται ούτε
να κάνει αίτηση. Αυτός είναι ο κανονισµός. 

Αυτό που σας ρωτάµε εµείς σαν Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλά-
δας, αλλά και οι αγρότες, που το έχουν αντιληφθεί πλέον τώρα,
είναι το εξής: Αυτόν τον κανονισµό που εσείς φέρατε, θα τον αλ-
λάξετε ή δεν θα τον αλλάξετε; Αυτή είναι η ουσία του ζητήµατος.
Διότι δεν είναι µόνο οι καταστροφές στη Θάσο. Είναι σε όλη την
Ελλάδα. Να ξέρουν, λοιπόν, τι να περιµένουν οι αγρότες. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μισό λεπτό την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε.
Δεύτερον, κάνουν αίτηση και εντάσσονται, παρά τους όποιους

περιορισµούς βάζετε µε αυτούς τους κανονισµούς. Τι θα πά-
ρουν; Για το 2017, στον προϋπολογισµό, έχετε 16.000.000 για να
αποζηµιωθούν οι πληγέντες του 2013. Δηλαδή, τέσσερα χρόνια
µετά µπορείτε να δώσετε 16.000.000 για τους πληγέντες του
2013. 

Πότε θα πάρουν αυτοί που επλήγησαν το 2017, το 2016, όπως
στην περίπτωση της Θάσου; Μετά από τέσσερα-πέντε χρόνια,
δηλαδή. Τι θα πάρουν; Δεκαέξι εκατοµµύρια, τα οποία δεν είναι
µόνο για τους πληγέντες της Θάσου, αλλά όλης της Ελλάδας.
Τα 16 εκατοµµύρια είναι για όλη την Ελλάδα. 

Για αυτό λέµε να απαντήσετε συγκεκριµένα. Έχετε σκοπό να
αλλάξετε τον κανονισµό; Έχετε σκοπό να δώσετε περισσότερα
χρήµατα για τους πληγέντες; Αυτά είναι τα ερωτήµατα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευ-
τικό πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρατίας» που οργανώνει το
Ίδρυµα της Βουλής, είκοσι τρεις µαθητές και µαθήτριες και ένας
εκπαιδευτικός συνοδός από το 5ο Δηµοτικό Σχολείο Πετρούπο-
λης. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας, για
τρία λεπτά.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, για την αλλαγή του κανονι-
σµού, απαντήσατε εσείς. Σας το λέω, διότι αναφέροντας ότι από
το 2013 ερχόµαστε στο 2016-2017, αυτό θέλουµε να αντιµετω-
πίσουµε. Με την αλλαγή του κανονισµού, ο χρόνος αυτόµατα
πάει στο µισό του προηγούµενου χρόνου, γιατί συντοµεύονται
οι διαδικασίες. Όλες οι υπόλοιπες προϋποθέσεις είναι κανονι-
στικά θέµατα, όπως σας είπα, από πλευράς Ευρωπαϊκής Επιτρο-

πής. Τώρα, αν τα δεχόµαστε ή όχι, είναι άλλης τάξης θέµα και
θέλουµε πολλή ώρα για να τα κουβεντιάσουµε αυτά. 

Άρα, λοιπόν, σας λέω σαν χαρακτηριστικό παράδειγµα αυτό
που έγινε και εγκρίναµε την επόµενη χρονιά ουσιαστικά τις ζη-
µιές της πυρκαγιάς του 2016. Πρώτα, χρειάζονταν δυόµισι και
τρία χρόνια για να εγκριθούν οι ζηµιές και να ακολουθηθεί η υπό-
λοιπη διαδικασία. Εµείς δώσαµε προτεραιότητα στο θέµα της
γρήγορης ανασύστασης των καλλιεργειών και της καταβολής
των ενισχύσεων, βεβαίως, µέσα στο πλαίσιο -επαναλαµβάνω- των
κατευθυντηρίων γραµµών που έχουν σχέση µε τις κρατικές ενι-
σχύσεις. 

Θέλω να σας πω ότι ήδη έχουν ολοκληρωθεί οι εκτιµήσεις για
τις ζηµιές που έχουν προξενηθεί στο ζωικό κεφάλαιο, οι οποίες
καλύπτονται από τον ΕΛΓΑ. Έχουµε δεκαεννέα δηλώσεις που
αφορούν τετρακόσια πενήντα αιγοπρόβατα και πεντακόσια µε-
λισσοσµήνη. Σύντοµα θα καταβληθούν οι αποζηµιώσεις, πέραν
αυτών που σας είπα ότι υπήρξε µια έκτακτη ενίσχυση την περ-
σινή χρονιά. Επειδή, όντως, υπάρχει πρόβληµα, αυτό που έχω
να σας πω είναι ότι θα δοθεί και τη φετινή χρονιά η ενίσχυση
αυτή, µάλιστα προσθέτοντας και πέντε κτηνοτρόφους, οι οποίοι
πέρσι δεν είχαν δηλώσει και δεν είχαν εµφανιστεί, όπως επίσης
θα προστεθεί κι άλλη µια ενίσχυση για άλλους έξι κτηνοτρόφους,
που επλήγησαν από τις θεοµηνίες, από τις χιονοπτώσεις Δεκεµ-
βρίου - Ιανουαρίου. 

Αυτό, βεβαίως, είναι µια διαδικασία -θα έλεγα- ανακούφισης
πάνω στο µεγάλο πρόβληµα που έχουν για την κάλυψη των αναγ-
κών για ζωοτροφές. Άρα, λοιπόν, όπως αντιλαµβάνεστε, η Κυβέρ-
νηση κατανοεί και προσπαθεί να αντιµετωπίσει τα προβλήµατα
των συγκεκριµένων περιοχών. Αναφερόµαστε, όµως, στον αγρο-
τικό χώρο και πίσω από τον αγροτικό χώρο υπάρχει µια Κοινή
Αγροτική Πολιτική, µε την οποία εσείς µπορείτε να διαφωνείτε,
αλλά αν αυτή την ώρα απευθυνθείτε στον αγροτικό κόσµο, θα σας
πει ότι ευτυχώς που υπάρχει και αυτή η Κοινή Αγροτική Πολιτική
και συµπληρώνεται το εισόδηµά µας.

Άρα, λοιπόν, εµείς είµαστε υποχρεωµένοι να διαχειριζόµαστε
σωστά και κυρίως -το είπα προηγουµένως και το επαναλαµβάνω-
να µην έρχονται κάθε χρόνο απέξω απαιτήσεις και ανακλήσεις
εκατοµµυρίων. Τέλειωσαν αυτά και πραγµατικά είναι προς ανα-
κούφιση του αγροτικού χώρου.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 11.00’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Παρασκευή 6 Οκτωβρίου 2017 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαί-
ρων ερωτήσεων.
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